

# 要“大象起舞”，也要“蚂蚁雄兵”

## 打造小微企业创业创新的“宁波样本”

**家底厚实**  
体量虽小，  
总量可观，活力不容小觑  
**宁波“小个子”**  
**贡献不菲**

既要“大象起舞”，也要“蚂蚁雄兵”，新年伊始，宁波上下掀起了新一轮“大众创业、万众创新”热潮。近日，市政府办公厅正式印发了《关于宁波市推进小微企业创业创新基地城市示范的实施意见》。这是我市入选国家小微企业创业创新基地城市示范后首个“双创示范”重要文件。《意见》整合了近年来我市相关政策文件，保留了实施成效明显、广受企业欢迎的政策，并广泛吸收借鉴了先进城市的好做法、好经验、新思路、新举措，不但针对性、可操作性强，而且具有很高的含金量、成色十足。

《意见》提出，在3年示范期内，全面实施“六大工程”，努力探索小微企业创业创新和转型发展的新路径、新模式，引人关注。

### 拓宽发展空间 实施创业创新载体建设工程

在杭州湾新区众创园的e设计街区，H栋创客公寓改造已完成，将于近期开门纳客。这个由全市最大漂印染园区改造而来的众创园区，5年内可入驻众创人才5000名。杭州湾新区众创园，是宁波加快“腾笼换鸟”，打造创业创新平台的一个有力佐证。

未来几年，宁波如何助力小微企业做大做强？《意见》提出，实施“创新创业载体建设工程”，建设一批小微企业创业创新基地，加强闲置空间利用及标准厂房建设，积极打造高端产业开放创新载体。

第三，宁波创业文化氛围浓厚。在宁波，每5个人中就有1人是股东；每8个人就拥有一家市场主体；每100名大学生就有4名选择创业。2015年，全市新增小微企业近4万家，新登记市场主体超过11万家。2013年至2015年，宁波平均一天就有两家小微企业跻身“规模以上企业”行列，三年实现“小升规”占全市规模以上企业四分之一以上，位列全省第一。去年三月，中国人大发布的《中国创业城市指数》中，宁波名列北京、广州、深圳之后，位居全国第四位。

同时，宁波多年来十分重视小微企业发展。2015年以来，围绕解决小微企业创新瓶颈，出台了一系列政策，例如：制定降本减负35条政策，推进开展降低企业成本专项行动，制定促进融资担保行业加快发展意见，推进建立科学规范的融资担保体系；制定金融支持工业经济发展政策，推进产业和金融融合发展；深入开展大众创业万众创新，推进我市小微企业快速发展。

第四，宁波拥有良好的创业环境。从发展平台看，宁波现有多众空间、孵化器、特色小镇等各类载体330多家，总建筑面积超过2900万平方米。2015年，宁波支持小微企业发展的财政资金达到19亿元，累计设立天使投资、创业投资、产业发展等各类基金共115亿元。

从服务体系看，作为全国服务型政府十佳城市，宁波构建了互联互通、资源共享、服务协同的“1+11+13”中小企业公共服务平台网络，服务总量达到19.2万家次，位居全国城市榜首。

从培育机制看，通过推进“个转企、小升规、规改股、股上市”工程，精准、高效推进企业梯度培育。过去三年，宁波以平均一天两家小微企业跻身“规模以上企业”行列的速度，掀起了一股制造业企业集聚发展新浪潮。经国家统计局审核，宁波实现新上规模小微企业数，连续三年全省第一。2016年，宁波将有600多家小微企业从“小舢舨”升级为“远洋舰”。

从政务环境看，以商事制度改革为切入点，落实“先照后证”、“五证合一、一照一码”等措施，有效激发了全社会的创业热情；以简政放权为着力点，探索行政审批新模式，全面清除企业创新的体制机制障碍，以规范涉企收费为落脚点，全面清理、取消、减免各类收费，切实降低企业负担。

### 壮大人才队伍 实施市场创业活力倍增工程

人才是企业发展的关键。如何进一步吸引高层次的人才，鼓励大学生创业创新，为小微企业的发展提供智力支撑？《意见》提出加快推进“市场创业活力倍增工程”。

为了吸引更多高层次的人才，宁波将深入实施“3315计划”，建设国际人才智库，完善外国专家服务机制，更大力度引进海外高层次人才和高端团队来我市创新创业。

企业引领计划，落实大学生创业担保贷款、房租补贴、税费减免等扶持政策，支持甬籍学子返乡创业。他乡学子来甬创业、在甬学子留甬创业，支持在甬高校开展创业

等领域高层次人才和团队在我市创业创新。实施“551”高技能人才集聚计划，大力开展职业技能竞赛、科技成果转化工作的在编高层次科技人才到企业创新创业。

为了吸引更多高层次的人才，宁波将深入实施“3315计划”，建设国际人才智库，完善外国专家服务机制，更大力度引进海外高层次人才和高端团队来我市创新创业。企业引领计划，落实大学生创业担保贷款、房租补贴、税费减免等扶持政策，支持甬籍学子返乡创业。他乡学子来甬创业、在甬学子留甬创业，支持在甬高校开展创业

教育，开办创业创新学院，建立高素质创业教育教师队伍。大力开展创业培训，整合利用各类创业培训资源，推进创业培训示范基地建设。

培育创新创业“新四军”。重点培育科技人员、海外留学归国者、民营企业家以及“企二代”创业者，青年大学生为代表的“新四军”投身创新创业。支持科技人才创业，通过“人才+项目”等支持模式，扶持一批拥有核心技术或自主知识产权的科技人才创办科技型企业，培养造就一批创新型企业家。



工人赶制产品。（徐能 摄）



把控质量。（林贤杰 摄）

### 探索发展路径 实施小微企业升级加速工程

对小微企业而言，“上规”意味着“蝶变”。迈上这道坡，小微企业不仅能全面提升生产、管理水平，还能获得全新的发展空间。目前我市完成“小升规”企业数量排在全国前列。

“小升规”是宁波提速小微企业成长的缩影。未来几年，我市将加快实施“小微企业升级加速工程”。

推出小微企业三年成长计划。进一步加强组织领导，加大扶持力度，健全服务机制，构建有利于小微企业成长、升级的有效工作机制，营造更加宽松优越的创业创新环境，推进小微企业向“低、散、弱”向“高、精、优”迈进。

小微企业梯队培育进一步加强。深化“个转企、小升规、规改股、股上市”工作，引导、支持和培育个体工商户转型升级为企业，个体独资和合伙企业升级为公司，小微企业在传统商贸、农产品流通、对外贸易、生活服务等领域开展创业创新试点，培育发展一批以“新业态新模式”为特征的新经济群体。

### 拆除玻璃门弹簧门 实施体制机制改革创新工程

围绕科技成果产业化的过程，明确单位、科研团队、科技人员相应的处置权、使用权和收益权。强化科技成果转化政策扶持，推动科技成果催生新兴产业，构建科技资源向成果转化集聚的科技计划体系。

完善贸易便利化机制，深化无纸化通关机制和税收征管方式改革，推进监管部门“一站式作业”，推进浙江宁波国际贸易“单一窗口”建设，提高通关效率。优先支持为小微企业提供跨境运营、跨境电商数据营销、跨境电商认证、海外仓租赁等服务的跨境电商企业，促进跨境电商贸易生态链建设。

推进简政放权。深化“四张清单一张网”改革，进一步完善和推进政府权力清单、企业投资项目负面清单、财政预算资金管理清单、政府责任清单建设。推进市县行政审批层级一体化改革，逐步实现县级与市级行政审批批同权，着力构建市县一体化、扁平化的行政审批体制。全面实施涉企行政事业性收费、政府性基金、政府定价的涉企经营服务性收费目录清单管理、动态调整机制。

“十三五”期间，我市将把小微企业作为产业发展、创新发展的重要源头，完善“小升规”培育机制，利用“互联网+”推动创业创新，实现小微企业发展与高成长企业培育相结合，进一步建立健全小微企业成长发展服务机制，为小微企业营造更加宽松优越的创业创新环境；进一步加大扶持力度，更加凸显小微企业创业主力军、创新主战场、就业主渠道的作用，实现全市新增创业主体和就业人数大幅增加，创新型企业比重显著提升，对经济社会转型贡献度不断加大的目标。

### 政策利好 小微甬企 走进春天

推进“双创示范”将给我市小微企业带来哪些利好？记者梳理发现，实实在在的利好还真不少。可以说，借力“双创示范”，我市小微企业又一轮发展的春天正在到来。

“我市已正式启动了推动‘双创示范’城市建设的实施方案，对本市今后一段时间小微企业创新发展进行全规划和顶层设计，建立促进小微企业创业创新发展的长效机制。”宁波市中小企业发展服务中心负责同志说。

除此之外，市经信委正在会同有关部门研究制定“双创示范”城市建设支持政策，围绕“六大工程”，突出宁波建设“中国制造2025”试点示范城市、科技创新、空间载体和公共服务建设等领域，进一步整合优化资源配置，强化扶持力度，形成扶持小微企业的政策体系，并努力使其真正落到实处。

“真金白银”的政策还包括对首次上规模的小微企业按每家2万元给予奖励；对评为年度省、市“小升规”创业之星企业，给予20万元奖励；对认定为省创新型示范中小企业的，也给予20万元奖励。同时，三年示范期内，全市将设立上亿元的小微企业创业创新服务券，鼓励全市小微企业申领，用于购买信息技术、技术创新、知识产权、检验检测、人才培训、管理咨询、创业辅导、法律服务、财务服务、市场开拓等十大类服务，“小升规”培育企业还可加倍申领服务券。

### 众说“双创示范”

宁波现有近20个大学生创业园，有80多个众创空间，这给初期创业者提供了便利条件，降低了创业门槛。宁波对企业的服务有政府和市场“两张网”。政府联手500多家各领域的专业市场服务机构，实现全面联动、高效协同，来解决小微企业在不同的成长阶段面临的问题。最让创业者动心的是，“小微企业三年成长计划”，通过“个转企、小升规、规改股、股上市”这一路径，让企业不断成长。个体户转为企业，小型企业升级为规模以上的企业，规模以上企业再改造为股份制企业，最后股份制企业上市，实现更大发展。

——市中小企业公共服务平台主任 谭回清

宁波平均100名大学生里，就有4名大学生选择自主创业，绝大部分创业者处于盈利状态。这充分说明全市拥有良好的创业环境氛围。在宁波读大学的大学生，很多都不是本地人。我跟合作伙伴们毕业后，最初是留在宁波当生意人，后来才出来创业并一步步发展，现在公司已上市。

——宁波美康生物科技股份有限公司总经理 邹继华

宁波市天使投资引导基金给初创企业带来的不仅是资本，还有资源和服务。除了在人才、技术、财税、法律、场地等方面对我们对接资源外，还在对接银行信贷资本和对接新一轮融资方面发挥了巨大作用。

——宁波缔耘软件有限公司总经理 邓飞

**本版撰文 易鹤 冯瑄  
储昭阳**  
**梦想开始的地方**